

## 最高检:

依法从严打击证券期货违法犯罪  
保护投资者合法权益

新华社北京电(记者 刘硕 邢拓)记者21日从最高人民检察院、中国证券监督管理委员会联合举行的新闻发布会上获悉,检察机关将坚持依法从严打击证券期货违法犯罪,持续加强与中国证监会等相关部门的协作配合,依法保护投资者合法权益,以检察履职服务保障资本市场高质量发展。

最高人民检察院副检察长葛晓燕介绍,2022年至2024年,全国检察机关共起诉证券犯罪366件1011人,起诉案件数、人数年均增长30.5%、16%;起诉私募基金犯罪598件2805人,最高检挂牌督办三批24件重大涉私募基金犯罪案件,目前已有16件提起公诉。

据介绍,2021年9月最高检设立驻中

国证监会检察室以来,全面深化履行检察机关推动资本市场法治化建设的法律监督职责,建立了规范高效的证券案件交办制度,不断提升办案质效。最高检还不断完善相关司法解释和规范性文件,与公安部、中国证监会等共同推进统一执法司法标准,加强证券犯罪检察专业化建设,提升证券执法司法水平。

最高检21日发布了以证券犯罪为主题的第55批指导性案例,涵盖财务造假、欺诈发行、违规披露、内幕交易、操纵证券市场等重点打击领域,对上市公司实控人、董事长、高管、金融从业人员、中介组织人员以及非法获取内幕信息人员等全链条追责,为司法

办案提供参考借鉴。

最高检经济犯罪检察厅厅长杜学毅表示,检察机关将持续加大对财务造假、侵害上市公司利益等重点领域犯罪的惩治力度,对内幕交易、操纵证券市场等犯罪保持高压惩治态势;加强对证券领域新情况新问题的研究,准确认定利用金融衍生品操纵市场、利用私募、信托产品实施场外配资等证券犯罪新手段,及时揭露和打击新型金融违法犯罪。检察机关还将在完善证券检察工作机制、加强检察履职与行政监管协同等方面进一步发力,并通过编发典型案例等方式引导诚信经营、合法交易、依法履责,促推资本市场健康稳定发展。

最高法发布依法惩治  
虚假诉讼犯罪典型案例

新华社北京电(罗沙 李晋娴)虚假诉讼行为违背民事诉讼诚实信用原则,扰乱正常诉讼秩序,严重损害司法权威和司法公信力。最高人民法院20日发布近年来生效的4个依法惩治虚假诉讼犯罪典型案例,充分发挥司法裁判的规范指引和行为导向作用,推动解决司法实践中存在的问题。

这些案例中,人民法院针对重点领域有效甄别和及时发现虚假诉讼违法犯罪,强化虚假诉讼线索移送和程序衔接体制机制。其中,“刘某秀、李某虚假诉讼案”“唐某祥虚假诉讼案”均系人民法院在相关民事案件审判执行过程中发现相关人员有虚假诉讼犯罪嫌疑,遂将案件有关材料及时移送公安机关,保证了虚假诉讼犯罪行为人及时受到刑事追究。

实践中,部分债务人与他人恶意串通,由他人以捏造的事实抢先对债务人提起民事诉讼,阻碍其他合法债权人处置债务人名下财产。“何某虚假诉讼案”中,何某为逃避履行执行义务,与他人恶意串通,伪造协议书、签收单等证据材料,捏造二人存在买卖合同纠纷的事实,指使他人向法院申请保全自己名下房屋并提起民事诉讼。法院以虚假诉讼罪判处何某有期徒刑一年九个月。

同时,人民法院严格贯彻罪刑法定原则依法认定虚假诉讼罪,既不能不当限缩刑法的调整范围,导致有罪的人逃脱刑事处罚,也不能不当扩大虚假诉讼罪的适用对象。“段某虚假诉讼案”中,段某与他人串通,利用虚假诉讼手段违规提取职工个人住房公积金账户中的资金,该行为虽未直接严重侵害他人合法权益,但妨害了司法秩序,符合刑法规定的虚假诉讼罪的客体要件。

最高法表示,人民法院将进一步完善工作机制,统一案件裁判标准,持续加大对各类型虚假诉讼违法犯罪的甄别查处和依法惩治工作力度,推动社会诚信建设。

## 国产电动型飞艇AS700D科研首飞成功

据中国航空工业集团特种飞行器研究所消息,2月21日,国产载人飞艇“祥云”AS700电动型AS700D在湖北荆门成功完成科研首飞,验证了技术成熟度和原理,为后续电动飞艇的研制及应用进行技术储备。

这是2月21日拍摄的国产电动型飞艇AS700D。

新华社发(中国航空工业集团特种飞行器研究所供图)



## 丹江口检察精准矫治让“罪错少年”回头有岸

法治日报记者 刘志月 通讯员 张晨祎 温璐璐

“在今后的日子里,我会更加遵守法律法规,做一个负责任有担当的好公民。”这是在启明学校接受附条件不起诉矫治教育的小虎于考验期结束之时写下的感悟。

小虎笔下流淌的感悟,不仅是其个人成长的印记,更是湖北省十堰市丹江口市人民检察院未成年人罪错行为分级干预工作成效的生动注脚。

围绕未成年人犯罪预防和涉罪未成年人回归社会两大方面问题,丹江口市检察院充分发挥检察机关参与未成年人司法保护全过程优势,出台《丹江口市未成年人罪错行为分级干预实施办法》(以下简称《办法》),分类施策,精准矫治,在罪错未成年人分级干预工作上不断创新,辖区未成年人犯罪率显著下降。

## 检察+专门教育,明确行为边界

在朋友“通话1小时血赚150”的利诱下,明知朋友为电信诈骗分子提供通话转接服务,小虎仍将手机号码租借出去,导致被害人被骗3万余元。“我真的好后悔,贪一时小利,却付出了沉重的代价。”小虎表示。

审查起诉阶段,考虑到小虎系从犯、无犯罪前科且积极赔偿被害人并获得谅解、认罪认罚等情节,丹江口市检察院依法作出附条件不起诉决定。

这段附条件不起诉的考验期,成了小虎人生的重要转折点。小虎被送至十堰市启明学校接受系统的矫治教育,学习法律知识、加强体育锻炼、培养生活技能、重塑心理健康……

“年龄绝不是逃避责任的借口,无论年纪大小,违法都要付出代价。”小虎的感悟深刻而真挚。学习结束后,检察官查收了启明学校对小虎的矫治教育评价:小虎在考验期内表现良好。

矫治成功,检察机关依法对小虎作出不起诉决定。考验期满后,小虎以崭新的面貌回到了家人身边。

“经过几个月的专门教育,孩子懂得感恩了,现在在一家面包店里打工学习烘焙技术。”在不起诉决定宣布现场,小虎父母说。

专门学校的建成,为丹江口市检察院附条件不起诉帮教手段的提升注入了新能量,也为罪错未成年人实现实质教育公平提供了一条现实路径。一年来,丹江口市检察院在专门教育委员会的指导下,充分发挥检察机关在未成年人犯罪治理中贯穿始终的独

特地位,协同公安机关共将6名罪错未成年人送至专门学校接受教育矫治,分级干预效果明显。

## 检察+心理疏导,打开心灵窗户

“生活是艰难的,但你是被爱的。”

“当你无法控制局面,就专心想着眼前那些你爱的东西。”

在丹江口市检察院心理辅导室内,小飞、小扬等在心理咨询师的引导下,在OH卡牌上认真写下了自己的心理团体辅导感悟。

小飞、小扬是两名未达刑事责任年龄的初中生,因一时冲动参与聚众斗殴。根据《办法》规定,丹江口市检察院安排两人参加检察机关组织的临界预防心理团辅。在心理咨询师引导下,小飞、小扬和小伙伴们不仅学会了如何控制自己的情绪,更懂得了如何避免冲突,保护自己和他人免受伤害。

“这几个孩子都是模仿型人格,近朱者赤近墨者黑,要让他们认清佞友,远离是非。”活动结束后,检察官和心理咨询师一起为未成年人家长普及心理健康知识,教授家长与处于叛逆期的未成年人如何有效沟通,缓解对抗情绪,引导未成年人向好发展。

法律是框架,而心理干预是灵魂。单纯讲法律,并不能满足青春期孩子的需求。2024年,丹江口市检察院进一步推动分级干预工作规范化,结合罪错未成年人行为性质、情节、危害大小等因素,将罪错未成年人行为进一步细化为不良行为、严重不良行为、犯罪行为,明确公安机关、检察机关和教育机关分级干预工作职责,并在分级干预中

引入心理教育工作者等社会力量。

截至目前,丹江口市检察院联合公安、教育等部门共开展分级干预活动20余场,为罪错未成年人提供心理辅导53人次。

检察+家庭教育指导,重建社会化渠道

每个问题孩子的背后,都隐藏着一个问题家庭。让罪错未成年人更好更快回归社会,做实家庭教育是必不可少的一环。

小五是一名闲散未成年人,因组织朋友张贴淫秽小广告被抓。审查起诉阶段,检察官深入剖析小五的犯罪根源,结合社会调查掌握的情况,发现其背后是家庭教育的缺失与亲情的疏离:小五父母常年忙于工作、对其缺少关注,小五的日常生活都是跟随爷爷奶奶。针对小五父母监护意识不强的问题,检察官采用“督促监护令+家庭教育指导”相结合的方式,借助家庭教育指导师、心理咨询师的专业优势,纠正小五父母“甩手掌柜”的教育观念,改善不良的亲子关系。秉持“惩治也是挽救”的理念,2024年9月,丹江口市检察院以小五和其朋友涉嫌制作、传播淫秽物品牟利罪提起公诉,法院判处小五和其朋友缓刑一年,并处罚金。

案件虽告一段落,但帮教并未结束。案件宣判后,检察官与法官、法律援助律师对小五及其监护人进行训诫。在小五缓刑考验期内,检察官又通过实地走访开展回访帮教活动,与小五居住地的阳光未来安全员一道引导监护人认真履行职责,关注小五的心理状况和交友情况,教育小五吸取教训,远离犯罪,快步回归社会。

“家庭是孩子成长的土壤,孩子犯错就像是地里的庄稼生了病。”丹江口市检察院检委会委员、第一检察部主任张玲丽说。很多家长不是不想管孩子,只是没有正确的教育理念,缺少科学的教育方法,只能一味地纵容或者打骂,解决问题的关键就是要教会家长如何做好家长。“我们要做的就是因地制宜施策,给庄稼上药捉虫,加上家庭教育提升土地肥力,庄稼自然长势良好,问题也就迎刃而解了。”张玲丽说。

(文中当事人均为化名)  
(来源:法治日报)

2024年公安机关破获  
涉海犯罪案件1.4万余起

新华社北京电(记者 熊丰)记者18日从公安部获悉,2024年,公安机关坚决筑牢沿海治安防线,全力维护沿海安全稳定,全年累计破获各类涉海犯罪案件1.4万余起,排查化解沿海风险隐患2万余处。

沿海地区公安机关会同相关部门持续强化对非法捕捞、走私、偷渡等涉海违法犯罪活动的打击整治工作,挂牌督办一批重大案件,及时消除涉海安全风险。针对海上非法捕捞问题,2024年5月至10月,公安机关会同渔业渔政、海警等部门组织开展专项执法行动,共侦破涉海刑事案件474起,查获渔获物1700余吨。

公安机关坚持管理与服务同步、走访与宣传结合,围绕港口、码头、岸线和港航企业等重点涉海单位开展风险隐患大排查,发现并整改风险隐患6100余处,下发整改通知1700余份,将风险隐患处置在萌芽状态。

结合我国海岸线漫长曲折、岛屿和港湾密布、沿海人迹罕至的易登陆区域多等特点,公安机关依托新技术,着力构建公安智慧海防系统,打造港口、岸线、航道、岛屿一体化的“智能感知圈”。同时,作为公安机关服务保障高质量发展的措施之一,公安机关依托“平安出海”微信小程序,集成船舶备案、出入港报备、维权举报、通知公告等功能,大大提升了船舶备案效率和渔民的安全意识,为海上安全提供了有力支持。

公安机关还积极配合各地海上搜救中心和有关涉海部门做好海上搜救应急处置工作。2024年,共出动警力1.6万余人次,参与海上搜救行动401次,救助船舶80艘次,救助人员1229名,有力保障了人民群众生命安全。